

ГЛАВА ЧЕТВЕРТАЯ

М. Первое гонение со стороны синедриона. 4:1-31

1. Арест апостолов. 4:1-4

4:1 —

Когда они говорили к народу — Означает ли рассказ Луки, что Петр обращался к одной части толпы, в то время как Иоанн говорил с другой? По его словам, именно "они" говорили. В главе четвертой продолжается рассказ о событиях, которые начались с исцеления хромого Петром и Иоанном, когда они входили в храм во время, назначенное для молитвы, в 3 часа пополудни. Проповедь Петра толпе, собравшейся в тот день, была кратко изложена Лукой. И можно предположить, что он завершил бы ее незамедлительным призывом к покорности и послушанию (сходным с увещеванием в Деян. 2:38-40), но прежде чем Петр успел закончить свою проповедь, на толпу в притворе Соломоновом напала группа людей. Проповедь Петра была прервана.

Священники — Священники, которые входили в группу людей, прервавших проповедь, были, вероятно, теми, кто служил в храме в течение недели, т.е. священниками той из двадцати четырех черед, которая проводила богослужение для молящихся на той неделе¹.

И начальник стражи при храме² — Некоторые считают, что начальником стражи при храме называется здесь начальник римских солдат, размещенных в башне Антония. Но вероятнее, что человек, который здесь имеется в виду, это должностное лицо из евреев, чьей обязанностью было командование стражей из левитов, размещенной в храме (1 Пар. 9:11; 2 Пар. 31:13; Неем. 11:11). Эти воины-левиты ночью выполняли на территории храма функцию стражи, а в течение дня охраняли спокойствие и общественный порядок. Эта стража при храме была впервые учреждена Давидом под именем привратников, и в новозаветные времена она насчитывала 400 человек (1 Пар. 26:1-19). В еврейском обществе начальник этой стражи был высоким должностным лицом (Деян. 5:24; Лк. 22:4, 52; Древности ХХ. 6.2). Одна из обязанностей этой стражи при храме заключалась в том, чтобы поддерживать в храме атмосферу порядка и благочестия и следить за исполнением пожеланий религиозных руководителей. Поскольку прыжки и возгласы исцеленного привлекли внимание людей и поскольку собравшаяся толпа все еще находилась на территории храма, происходившее представляло живейший интерес для этой группы должностных лиц.

И саддукеи — Смотрите дополнительное исследование "Секты иудеев" при завершении этой главы, там можно получить сведения о саддукеях. Особое внимание мы уделяем там учению саддукеев. Обратите внимание на то, что они отвергали идею будущего воскресения человека во плоти. Поэтому

1 В "Хронологических исследованиях" во введении к этой книге мы уже знакомили читателя с "Авиевой чредой". Это была одна из этих двадцати четырех черед священников. "Давид разделил священников и левитов на 24 группы, называемые в Лк. 1:8 чредами, каждая имела своего главу (1 Пар. 24:1 и след.). Эти чреды совершали богослужение по неделе, их смена происходила в субботу перед вечерним жертвоприношением". Zondervan Pictorial Bible Dictionary, с.185

2 В Русском Синодальном переводе: "и начальники стражи при храме". — Прим. перев.

проповедь апостолов о воскресении Иисуса была для них неприемлемой и отталкивающей.

К ним приступили — Это выражение вызывает в уме образ большой группы людей, внезапно набрасывающейся на апостолов, которые проповедовали толпе. Их внезапное появление, то, что они неожиданно прервали проповедь, захватило, вероятно, людей врасплох; и даже если у кого-нибудь могло возникнуть искушениеказать сопротивление, внезапное появление стражи при храме заставило их быть осторожными. Интересно подумать над причиной появления каждой из этих групп людей. Что касается священников, то они оказались здесь вследствие того факта, что апостолы учили народ. Погучение народа было официальной должностной обязанностью и долгом священников; и если кто-либо собирался проповедовать в храме, то это были именно они. Стража при храме и ее начальник были здесь потому, что любая деятельность, которая нарушила обычный ход богослужения в храме, относилась к кругу их обязанностей. Их долг заключался в поддержании закона и порядка в том виде, какой предписывался религиозными руководителями. Что же касается саддукеев, то они оказались здесь вследствие того факта, что апостолы учили доктрине воскресения.

4:2 —

Досадуя на то, что они учат народ — "Досадуя" означает эмоцию возмущения и гнева одновременно. Их руководящее положение оказывалось под угрозой со стороны апостолов, и их реакцией была часто встречающаяся реакция гнева и раздражения. Их задевало то, что неученные галилеяне, не имевшие никакого отношения к священнической должности и не уполномоченные ими, осмеливаются выступать как религиозные учителя.

И проповедуют в Иисусе воскресение из мертвых — Саддукеи были особенно враждебны к этому учению. Они отвергали учение о воскресении (не только в случае Иисуса, но и целом). Некоторые люди, сталкиваясь с противодействием своим учениям, воспринимают это противодействие как направленное лично против них и в ярости наносят ответные удары. Тот факт, что Иисус воскрес из мертвых, оказался бы аргументом, на который им трудно было бы ответить при попытках отстоять свое отрицание идеи какого бы то ни было воскресения вообще.

Особенно поразительным является тот факт, что ни в этом, ни в каком-либо другом подходящем случае впоследствии (настолько нам известно) синедрион не предпринял никаких серьезных действий, чтобы опровергнуть главное утверждение апостолов — воскресение Иисуса. Если бы представлялось возможным опровергнуть их в этом вопросе, с какой готовностью ухватился бы синедрион за эту возможность! Если бы они преуспели в этом, каким быстрым и каким полным был бы крах нового движения!

4:3 —

И наложили на них руки — Задержали их, как сказали бы мы. Кто же был задержан, если иметь в виду всех взятых под стражу? Только ли Петр и Иоанн? Или также и исцеленный? Когда наступило следующее утро

1 Брюс, указ. соч., с. 103.

началось разбирательство, хромой был там (см. стихи 10 и 14). Как он туда попал?

И отдали их под стражу до утра — Они были отданы под стражу на всю ночь, так что до следующего дня не могло состояться никакого разбирательства. Никто не должен был подвергнуться самосуду вследствие гнева, недомыслия или спешки, поэтому Закон говорил о ночном периоде охлаждения страстей (Иер. 21:12). Этот закон был нарушен при суде над Иисусом, но не в случае с апостолами и исцеленным человеком.

Ибо уже был вечер — "Вечер", должно быть, означает второй из двух еврейских вечерних периодов, т.е. время между 6 и 9 часами пополудни (Исх. 21:12). По-видимому, апостолы проповедовали в течение двух или трех часов после того, как хромой получил исцеление. Затем они были задержаны вечером, возможно, уже в 7 или 8 часов пополудни. К этому времени должно было произойти много больше того, что записано здесь Лукой.

4:4 —

Многие же из слушавших слово уверовали — В противоположность еврейским руководителям и начальникам, проявлявшим враждебность, многие из тех, кто слушал проповедь, стали верующими. Несмотря на задержание и на попытку заглушить слово, предпринятую религиозными властями, люди все равно уверовали. Полностью сознавая, что они также могут иметь неприятности и подвергнуться давлению, они все равно уверовали. Здесь мы имеем пример, иллюстрирующий учение из Рим. 10:17, что "вера от слышания". Невозможно ожидать, что человек уверует, не услышав (услышав либо проповедь слова, либо чтение записанного Слова).

И было число таковых людей около пяти тысяч — Барнс считает, что "людей" здесь означает "всех людей", что общее число людей — мужчин и женщин — составило теперь 5000. Но весьма вероятно, что Лука считает, имея в виду только мужчин. Макгарви сформулировал обоснование для такого мнения:

В соответствии с обычаем, действующим у восточных народов даже вплоть до нашего времени, здесь приводится число одних только мужчин, женщины же при подсчете не учитываются¹.

Было ли так, что эти 5000 человек уверовали в этот день впервые? Это один из возможных способов понимания даваемой Лукой цифры, и именно таким образом понимали это место Хризостом и Августин. Или же общее число мужчин-христиан (начиная с дня Пятидесятницы — дня начала Церкви) достигло теперь суммарной цифры 5000 человек? Это последнее истолкование является общепринятым. Сколько времени прошло со дня Пятидесятницы, неизвестно, но, как мы предположили в комментариях к началу главы 3, с Пятидесятницы прошел, возможно, месяц или несколько меньше.

¹ Макгарви, указ. соч., с. 68.

2. Защитное слово Петра перед синедрионом. 4:5-12

4:5 —

На другой день — Собрания синедриона начинались обычно в 10 часов утра.

Начальники их и старейшины и книжники — Эти три группы должностных лиц составляли орган, называемый синедрионом. Слово "синедрион" происходит от греческих слов "сун" и "хедра", которые означают "сидеть вместе". Синедрион был верховным судом еврейского народа. Он состоял из 72 членов (авторитетные источники расходятся, называя для синедриона 70 и 72 члена). В нашем американском обществе ему соответствовал бы Верховный Суд. Таким образом, эти люди стояли перед верховным судом еврейского народа.

Что касается происхождения этого органа, то синедрион был учрежден Моисеем (Исх. 24:1). Вспомним, что в Ветхом Завете Моисей старался разрешать все спорные вопросы, возникавшие в народе Израиля, когда тот странствовал по пустыне. Из-за того что было так много спорных вопросов, работа эта стала обременительной. Иофор, тестя Моисея, предложил назначать несколько человек для выполнения этой работы, что Моисей и сделал. Такой орган продолжал действовать в течение многих лет. Синедрион был реорганизован Ездой после Вавилонского пленения (Езд. 5:9; 6:7, 14; 10:8; Неем. 2:6; 11:1).

Каково различие между "начальниками", "старейшинами" и "книжниками"? Начальники были главными священниками, главами 24 черед. Старейшинами были 24 человека пожилого возраста, которых народ избирал в состав суда. Обычно это были люди преклонного возраста, пользовавшиеся влиянием и занимавшие видное положение. Группа книжников состояла из 24 законоведов, занимавшихся переписыванием закона. В новозаветные времена книжники были учеными людьми, людьми искусными и знающими закон, поскольку они постоянно с ним работали, делая с него копии. Они хранили судебные архивы и семейные (метрические) записи, делаемые в синагогах, писали статьи договоров и купчих и документы о разводе. Их называли "книжниками" вследствие того, что они "писали", вели общественные записи. Они, однако, не являлись религиозной sectой, но по своим верованиям могли быть либо фарисеями, либо саддукеями.

Юрисдикция синедриона в новозаветные времена была ограничена случаями, не предусматрившими смертной казни, так как римляне отобрали у евреев право на вынесение смертного приговора. Существовал, по-видимому, только один случай, когда синедрион мог приговорить кого-либо к смертной казни, и это была ситуация, когда какой-нибудь язычник заходил за внутреннюю ограду, отделявшую собственно храм от двора язычников. Для язычника пройти во двор, в который язычники не допускались, означало верную смерть. В таких случаях синедрион мог объявить смертный приговор, а римские власти почти всегда выполняли пожелания синедриона¹. В любом другом случае, предусматривавшем смертную казнь, все дело должно было быть передано в распоряжение римского суда.

1 В главе 21:29 мы рассмотрим выдвинутые против Павла обвинения в том, что он нарушил этот закон, запрещавший вводить язычников за ограду во двор Израиля. Это были серьезные обвинения, и, если бы было доказано, что они справедливы, это означало бы скорую казнь Павла. Дополнительные сведения об этом законе даются в примечаниях к 21:29.

Собрались в Иерусалим — Иерусалим был обычным местом, где собирался синедрион. Но вследствие огромного роста преступности начиная с 30 г.н.э. синедрион перемещался с места на место и проводил там свои судебные заседания. Заявление о том, что в этот раз они находились в Иерусалиме, является подтверждением того предположения, что время от времени они меняли место проведения суда.

4:6 —

И Анна первосвященник — На с. 13-14 Введения были даны сведения об Анне. Анна был законным первосвященником (в соответствии с порядком родового наследования), но он был отстранен от своих священнических служебных обязанностей римским прокуратором. Хотя он более не признавался римлянами первосвященником и ему не позволялось вести богослужение в храме, он по-прежнему сохранял председательство в синедрионе.

И Каиафа — Относительно этого человека смотрите с. 14 Введения. Начиная с Пятидесятницы 30 г.н.э. и до его смешения в 36 г.н.э. этот человек был тем, кого римские власти признавали первосвященником. Как Анна, так и Иосиф Каиафа были саддукеями.

И Иоанн и Александр — Об этих людях мало что известно с достоверностью, так как у них распространенные имена. Поскольку контекст наводит на мысль, что в синедрионе они были влиятельными людьми, Фаррар предположил, что это были "Иоханан-Бен-Заккай и Александр, богатый брат Филона"¹, но такое их отождествление не является достоверным. Поскольку такая возможность существует, уместно сказать несколько слов об этих людях. Иоханан-Бен-Заккай был одним из семи великих Раввинов. Он стал председателем синедриона после Симеона, сына Гамалиила. В последующие годы он станет любимцем римского полководца Тита. За тридцать лет до разрушения Иерусалима он истолковал Зах. 11:1 как предсказание грядущего разрушения города. Александр, который был братом Филона, стал алабархом (главным должностным лицом или судьей евреев) в Александрии². Выражались сомнения в том, что можно отождествить Александра, называемого Лукой, с братом Филона, поскольку не очень легко понять, как человек, влиятельный в Иерусалиме, мог также стать должностным лицом в Египте. Иосиф, по-видимому, дает разъяснение этой проблемы, утверждая, что брат Филона был старым другом императора Клавдия³.

И прочие из рода первосвященнического — Эти слова могли относиться к некоторым бывшим первосвященникам (между первосвященничеством Анны и первосвященничеством Каиафы на этой должности побывало три человека).

4:7 —

И поставивши их посреди — Каждый член синедриона сидел таким образом (они сидели полукругом), чтобы видеть других членов, а также

1 Farrar, Life of Paul, p. 107.

2 Древности XVIII, 8.1.

3 Древности XIX, 5.1.

видеть подсудимого. Подсудимых во время разбирательства ставили в центр полуокруга, образуемого сидящими членами синедриона.

Начали спрашивать¹ — Создается впечатление, что члены синедриона пытались запугать апостолов — страхом вынудить их к отступлению и молчанию. Буквально в тексте сказано: "спрашивали". Они задавали вопрос многократно, во множестве различных формулировок.

Какою силою или каким именем вы сделали это? — "Какою силою" означает, что они спрашивали апостолов, была ли их сила божественной или бесовской. "Каким именем?" равнозначно вопросу "Чьей властью?" Не было ли так, что задававшие вопрос указывали на хромого, который находился в центре (смотрите стихи 10 и 14), когда произносили слово "это"? Или же это был неопределенный вопрос, задававшийся таким образом в надежде, что, отвечая, апостолы скажут что-нибудь, за что их можно было бы осудить?

"Что сделали?" — такой ответ могли бы дать Петр и Иоанн. Произнесли эту проповедь? Сотворили это чудо? Что "это"? Вопрос не указывал ни на что определенное, и очевидная причина этого заключалась в том, что Петр и Иоанн не сделали ничего такого особенного, на чем синедрион мог бы основывать свое обвинение в правонарушении или грехе. (Нечто весьма сходное было сделано, когда был задержан Иисус. Он был взят под стражу без всякого обвинения, а затем иудейские руководители провели несколько разбирательств, чтобы обнаружить что-нибудь, за что они могли бы Его покарать.) Создается впечатление, что в случае апостолов первосявященники так коварно составили неопределенный вопрос в надежде, что обвиняемые, впав в смятение, предоставят почву для обвинения, произнося неосмотрительные слова. "Вы" по-гречески находится в выделенном, подчеркнутом положении. Религиозные руководители не признают, что Бог сотворил какое-либо чудо. Это именно ВЫ, апостолы, сотворили его. Откуда пришла сила? Она была бесовская, не так ли? Это то, что подразумевается в вопросе, который снова и снова задавался подсудимым.

4:8 —

Тогда Петр, исполнившись Духа Святого, сказал им — Время, в котором стоит глагол "исполниться", — это аорист. Исполнение Духом Святым произошло за какое-то время до того, как Петр заговорил, но идет ли речь о более раннем исполнении Духом в Пятидесятницу или это было немедленное, внезапное вдохновение прямо в тот самый момент, невозможно установить с абсолютной точностью. В любом случае обещания, данные Иисусом, были выполнены. Он обещал Своим ученикам такую помощь, когда бы ни повели их за Христа на суд начальников (Мк. 13:11; Лк. 12:12; 21:14, 15). Одно из таких обещаний было сделано в следующих словах:

Остерегайтесь же людей; ибо они будут отдавать вас в судилища и в синагогах своих будут бить вас. И поведут вас к правителям и царям за Меня, для свидетельства пред ними и язычниками. Когда же будут предавать вас, не заботьтесь, как или что сказать; ибо в тот час дано будет вам, что сказать; ибо не вы будете говорить, но Дух Отца вашего будет говорить в вас (Мтф. 10:17-20).

¹ В Русском Синодальном переводе — "спрашивали". — Прим. перев.

Начальники народа и старейшины Израильские! — Несколько неделями ранее Петр, испугавшись, дрогнул перед воинами и рабами во дворце первосвященника (Ин. 18:25 и след.). Он не мог забыть, что перед этим же самым синедрионом, перед этими же самыми людьми Его учитель был обвинен и осужден. Теперь он стоит перед синедрионом и говорит — уважительным языком, это правда, — но также и языком непоколебимой смелости. Единственное, чем может объясняться подобная перемена, — это Воскресение Христа и водительство Святого Духа.

4:9 —

Если мы сегодня подвергнуты (судебному) разбирательству¹ — Выражение "разбирательство" употреблено здесь в его специальном смысле: "расследовать, допрашивать, опрашивать", как и в Лк. 23:14².

В благодействии человеку немощному — Несомненно, эти достопочтенные судьи не будут возражать против того, чтобы апостолы сделали добре дело, помогая немощному человеку! Если бы они были склонны возражать против совершения добрых дел, то они разрушали бы самую основу любой судебской системы, которая вообще может рассчитывать на уважение. Это не выраженное явно осуждение того пути, которым следовал синедрион.

Как он исцелен — Тот факт, что он был исцелен, не отрицался даже религиозными руководителями. Этот человек присутствовал в зале суда вместе с апостолами, и не было никакого сомнения в том, что он "исцелен"³.

4:10 —

То да будет известно всем вам и всему народу Израильскому — Петр хочет, чтобы все узнали об источнике этого чуда, особенно поскольку такие чудеса, как это, являются свидетельствами, удостоверяющими Благую Весть о спасении, которое дается в Иисусе. Петр страстно желает, чтобы все члены синедриона узнали, кто такой Иисус, и стали Его последователями. Суд задал ему очень неопределенный вопрос, а это открыло ему благоприятную возможность, и он этим воспользовался.

Что именем Иисуса Христа Назорея — Иисус Христос — соединение этих двух имен основано на том факте, что Иисус из Назарета есть никто иной как Мессия, предсказанный в Ветхом Завете. Члены синедриона еще не пришли к той точке, где они могли бы признать, что Иисус был Мессией, но Петр утверждал, что Он был Мессией. И именно властью Мессии Иисуса, говорит Петр, был исцелен хромой.

Которого вы распяли, Которого Бог воскресил из мертвых — Было ли это первым случаем, когда обвинение в распятии Мессии предъявлялось самим начальникам прямо в лицо, или же они находились среди слушателей в предыдущих случаях, когда предъявлялось то же самое обвинение?

1 В Русском Синодальном переводе — "Если от нас сегодня требуют ответа". — Прим. перев.

2 В Русском Синодальном переводе в Лк. 23:14 — "исследовал". — Прим. перев.

3 Слово, переводимое "исцелен", может также быть переведено как "спасен". Оно может означать спасение от опасности, спасение от болезни, спасение от вечного наказания. Каждый раз, как оно появляется, переводчику приходится решать, в каком смысле оно употреблено. Существуют даже некоторые люди, которые предполагают, что в этом месте говорится не столько о спасении от хромоты, сколько о спасении от греха. Но это не представляется правдоподобным.

(Сравните Деян. 2:23 и 3:17). Петр был в высшей степени смел, обвиняя их в убийстве — в убийстве Иисуса из Назарета.

Вместо того чтобы синедрион судил Петра и Иоанна, эти апостолы теперь привлекали к суду синедрион. Синедрион вынужден защищать преступление, которое совершил, — или же он мог бы признать свою вину¹.

И снова, как в каждой из записанных до сих пор проповедей, Петр настойчиво повторяет положение о воскресении. Бог воскресил Его из мертвых, утверждает Петр. Возможно, это особое значение, придаваемое воскресению библейскими проповедниками, является тем элементом, которого, к прискорбию, не хватает проповедям XX века. Если это так, то давайте восстановим особое внимание к этому факту и ту надежду, которую оно дает.

Этим именем поставлен здесь перед вами этот человек в добром здравии² — Они спросили: "Какою силою или каким именем...?" Петр теперь говорит им, что это была власть Иисуса Христа. И исцеленный стоял прямо здесь же, в зале суда. Очевидно, он был задержан одновременно с апостолами (он, вероятно, был задержан, поскольку он был тем, кто бегал, прыгал и кричал, — тем, из-за кого собралась толпа).

4:11 —

Он есть камень, пренебреженный вами зиждущими — Образ и выражения взяты из Пс. 117:22. И Петр, и Павел в посланиях, которые они напишут спустя годы после этого, упомянут это пророчество и применят его к Христу (Еф. 2:20; 1 Пет. 2:4-6). Это был псалом, посвященный Мессии, и Сам Христос ссыпался на него, когда обращался к тем же самым членам синедриона в великий день допроса несколькими неделями ранее (Мтф. 21:42). Иисус говорил, что они строители, которые отвергли краеугольный камень, сразу же после того как рассказал притчу о злых виноградарях, убивших сына владельца виноградника, — весьма прозрачный намек на то, как они поступили с Ним! Глагол "пренебрегли" ("отвергли") указывает на то, что иудеи рассматривали Камень, но отвергли Его как не заслуживающий того, чтобы войти в возводимое ими здание.

Но сделавшийся краеугольным камнем³ — Существует некоторое расхождение в отношении точного значения слова, переводимого как "краеугольный камень". Это мог быть камень одного из трех видов, которым мы даем названия "карнизный камень", "замковый камень" и "угловой камень". Возможно, в этом месте слово обозначает "угловой (краеугольный) камень" (как перевели его переводчики NASB), тот огромный камень в фундаменте (основании), от которого получают свое направление и угол наклона стены. Такие камни отличались от "угловых камней" в наших современных зданиях. Наши угловые камни кладутся, когда значительная часть здания построена.. Те же камни закладывались первыми и часто достигали размеров 7x14 футов. Все здание должно было ожидать закладки

1 H. Leo Boles, *Acts of the Apostles* (Nashville: Gospel Advocate, 1941). p. 67.

2 В Русском Синодальном переводе — "Им поставлен он еред вами здрав". — Прим. перев.

3 В Русском Синодальном переводе — "но сделавшийся главою угла". — Прим. перев.

углового (краеугольного) камня — таково было его значение. Христос так же важен для христианства, как угловой (краеугольный) камень для древнего здания¹. Цитируя эти слова Давида, Петр нарисовал поразительный портрет своих судей. Они подобны строителям, пытающимся построить здание, без углового камня, вытесанного мастеровы. В лучшем случае такое здание окажется совершенной развалиной! Вероятнее же, что без этого камня они вообще не получат здания. Девельт кратко обрисовал для нас замечательный ход мысли Петра в его защитной речи:

Прежде всего он обращает внимание на человека, который был исцелен и который стоит с ними. Как он стал здоровым? Через Иисуса из Назарета. А кто Он? Он Тот, Которого вы распяли и Которого Бог воскресил из мертвых. Да, Он есть камень, которым вы, строители, пренебрегаете².

И нет ни в ком ином спасения — Поскольку слово, переводимое как "спасение" в этом стихе, то же самое, что и переводимое как "исцелен" в ст. 9, Уитби и другие утверждают, будто это заявление Петра означает, что "исцеления" бывают только в Иисусе. Подобным утверждением прямо отрицается тот факт, что дьявол может творить лжечудеса включая исцеления. Использование здесь Петром слова "спасен" имеет, должно быть, смысл "спасение от наказания за грех", а не "спасение от какой-либо телесной немощи", и потому переводчики NASB использовали в своем переводе слово "спасение". Такого спасения, включающего прощение грехов и возможность вечной жизни с Богом на небе, говорит Петр, невозможно получить ни в ком, кроме Иисуса Христа из Назарета. Ни в ком ином нет спасения — только в Иисусе. Ударение здесь делается на отрицании, которое в греческом оригинале стоит в самой первой части предложения. НЕТ возможности. НЕТ другого пути. Согласно богодохновенному заявлению Петра, любая другая большая мировая религия, в том числе и иудейская, оказывается жалкой и бессильной, когда она подходит к вопросу о спасении человека от его грехов. Ни одна не равна христианству. Ни одна вообще не является действенной и достоверной! Ни одна не управляет и не оправдывает человека в глазах Божиих!

4:12 —

Ибо нет другого имени под небом, данного человекам — Нет спасения ни в ком другом (имя, не забудем, означает личность). Петр говорит: "Нет никого, кто мог бы спасти вас, кроме Иисуса!" Остерегайтесь говорить на основе этого стиха, как делают некоторые, что это имя — "христианин". Это не кажется правильным употреблением данного стиха — искать в нем текст, подтверждающий доктрину, согласно которой слово "христианин" является единственным подобающим названием для верующего. Как бы ни было верно само положение, этот стих не является тем стихом, с помощью которого можно его доказать. Выражение "под небом" фактически не отличается существенным образом от того, которое следует сразу за ним, т.е. "данного человекам". Оба они предназначены для того, чтобы подчеркнуть, что спасение может быть получено в одном лишь Христе, а не в каком-нибудь патриархе, пророке, учителе, царе или лже-Мессии. "Дан-

¹ Некоторые критики обвиняли Петра и Павла в противоречии друг другу, поскольку Павел говорит о Христе как об основании (1 Кор. 3:11), в то время как Петр использует термин "краеугольный камень". Противоречия, однако, нет. Мы просто имеем различные метафоры, используемые этими двумя авторами, когда они иллюстрируют истину о центральном положении и незаменимости Христа в христианской религии.

² Девельт, указ. соч., с. 28.

ного человекам" — это выражение показывает, что спасение теперь не ограничено лишь Израилем, но предназначено для всего человечества.

Которым надлежало бы нам спастись — В греческом тексте местоимение "мы" подчеркнуто, выделено, поскольку оно является последним словом в предложении¹. Это означает, что НАМ — являемся ли мы священниками, старейшинами, книжниками, рыбаками или бывшими нищими — всем нам надлежало бы спастись через веру в Христа и повиновение Ему, — если мы вообще хотим спастись! "Надлежало бы" не подразумевает неизбежности спасения, как будто бы каждый должен быть спасен (не имеет в этом вопросе выбора). Скорее это подразумевает необходимость иметь Христа для того, чтобы спастись. Если вы собираетесь быть спасенным, вы должны пойти по тому пути, который указал Иисус. Сходным образом в Рим. 1-3 Павел показывает несостоятельность всех других путей. Он подчеркивает тот факт, что спасение возможно только через веру в Христа. Эта истина должна быть встречена и принята всеми нами, прежде чем мы увидим вечную ценность христианства, и особенно прежде чем мы вообще сможем получить побуждение нести Евангелие к последователям любой другой из главных мировых религий. Как бесспорно, что Иисус из Назарета есть Мессия и что Он воскрес из мертвых, — так же бесспорно и то, что ни одна другая мировая религия не является столь хорошей для своих последователей, как христианство!

3. Тайное совещание. 4:13-17

4:13 —

Видя смелость Петра и Иоанна — Здесь используется причастие настоящего времени, так что лучше перевести "они видели (наблюдали)". В то время как Петр проповедовал, а синедрион наблюдал, это и было то, что происходило у них в уме. Один за другим они приходили к осознанию того, что эти люди были с Иисусом. "Смелость" — это противоположность нерешительности, противоположность уклончивости в выражении своих чувств. Несмотря на ярость той группы людей, которая взяла их под стражу накануне, несмотря на запугивание на самом слушании, Петр и Иоанн говорили, не делая ни малейшей попытки скрыть или замаскировать то, во что они действительно верили. Как они разглядели смелость Иоанна? Насколько позволяет судить запись, Иоанн ничего не говорил в течение этого разбирательства. Но взглядом и манерой держать себя, кивками головой, выражавшими согласие со словами Петра или, возможно, своей собственной защитой в словах, не записанных Лукой, Иоанн показал, что он также разделяет мужество и убеждения Петра.

И приметивши, что они люди некнижные и простые — Слово, переведимое как "некнижные", означает, что они не получили специального образования в школе Гиллеля или в школе Шаммаи. Сам Иисус считался "некнижным" (Ин. 7:15), ибо Он, подобно Своим апостолам, не посещал школ раввинов. "Простой" означает такого человека, который жил частной жизнью, в противоположность тому, кто привык появляться и говорить

¹ Нет противоречия между этим примечанием о положении подчеркнутого, выделенного слова в греческом тексте и примечанием в первом разделе комментариев к стиху 12. Есть две позиции, обеспечивающие выделение, подчеркнутое звучание: в самом начале предложения и в самом конце.

перед людьми. Греческое слово, переводимое как "приметивши", могло бы быть также переведено как "установив, выяснив". Оно подразумевает не прямое восприятие, но то понимание, посредством которого ум овладевает фактом после выяснения или исследования¹.

Они удивлялись — Это было изумление, вызванное тем, что люди, которые не обучались в школах и не привыкли говорить публично, оказались способными высказать свои убеждения с такой смелостью и уверенностью.

Между тем узнавали их, что они были с Иисусом — Глагол, переведенный как "узнавали", стоит в имперфекте (незавершенное действие), а это подразумевает, что начальники один за другим начали понимать причины смелости Петра и Иоанна. "С Иисусом" — это и было то, где апостолы получили свое образование. В этом стихе (в словах "некнижные и простые" и в словах "с Иисусом") нет оправдания для священнического служения без всякого образования.

В действительности они посещали школу Иисуса в течение более чем трех лет, часто оставаясь в ней день и ночь, в течение двенадцати месяцев в году. Если посчитать действительные часы, то мы могли бы обнаружить, что они имели больше часов обучения, причем у величайшего Учителя всех времен, чем средний человек со степенью в наши дни².

Тогда, как и сейчас, те, кто пытался установить и поддерживать человеческие нормы и мерки, были недовольны, если кто-то, не удовлетворявший этим нормам, осмеливался учить людей. Петр и Иоанн свидетельствовали о том, что они были с Иисусом, и знали, о чем они говорят, когда заявляли, что хромой был исцелен силой Иисуса из Назарета, Мессии, которого Бог воскресил из мертвых.

4:14 —

Видя же исцеленного человека, стоящего с ними — Исцеленный человек стоял перед ними в середине полукруга, по которому сидели судьи. Он был доказательством того, что сказал Петр, фактически неопровергимым доказательством. Для защиты он был своего рода "вещественным доказательством N 1".

Ничего не могли сказать вопреки — Судьи так и не смогли опровергнуть чудо, но они также и не были готовы признать, что воскресший Иисус был действительным источником исцеления. Чудо было сотворено в людном месте и столь очевидно было чудом, а человек, который был исцелен, был так хорошо известен, из-за того что калекой долгое время просил подаяния на одном месте, — что не было способа уклониться от этого вывода, к которому их подвел Петр.

Когда Петр закончил свои замечания, на какое-то время, по-видимому, наступило всеобщее молчание; ибо они "ничего не могли сказать вопреки". Никто из них не был готов ответить на что-нибудь из того, что он сказал.

1 В Деян. 25:25 появляется то же самое греческое слово, которое переводится там как "нашел". В том контексте явно имеется в виду идея "выяснения посредством исследования".

2 Дейл, указ. соч., с. 62. Строки, касающиеся "священнического служения без обучения" не означают, что каждый проповедник должен получить степень в коллеже, чтобы иметь право проповедовать. Многие великие проповедники были самоучками. Идея, против которой мы возражаем, это старая фундаменталистская идея, что всякое образование является чем-то плохим, способным привести проповедника к религиозному либерализму.

Они не были готовы упрекнуть его в том, что он это сказал. Их замешательство было мучительным¹.

Защита Петра была по сути такова: "Мы сделали доброе дело. Собираетесь ли вы, виновные в убийстве Мессии, наказать нас?" Неудивительно, что начальники оказались в состоянии величайшего замешательства. Прежде всего, они не имели против апостолов никакого обвинения, и они не могли найти изъяна в защитной речи Петра. Синедрион сделал единственное, что он мог сделать, если его члены хотели сохранить свое лицо, — они стали тянуть время, чтобы обдумать свое затруднительное положение,

4:15 —

И приказавши им выйти вон из синедриона — Во время великого дня допроса как только религиозные руководители оказывались в трудном положении, они отходили в сторону посовещаться в надежде найти сохранивший им лицо выход из их ситуации². Подсудимых тогда выводили из судебного помещения, чтобы судьи могли посовещаться между собой о том, что лучше всего сделать.

Рассуждали между собою — Можно было бы ожидать, что они будут интересоваться тем, что делать, чтобы быть спасенным, как сделали бы честные люди, будучи убеждены фактами в этом деле. Но они сознательно закрыли свои умы от истины. На своем тайном совещании они попытались найти какой-нибудь рациональный выход из этой ситуации и свести свои потери к минимуму.

4:16 —

Говоря: что нам делать с этими людьми? — Цель, которую имел в виду синедрион, заключалась в том, чтобы помешать их проповеди и, таким образом, помешать тому, чтобы слишком много людей стало сторонниками Евангельского Пути. Чудо было совершено, но судьи не хотели, чтобы еще больше людей было приведено к вере в Христа вследствие дальнейшей проповеди.

Ибо всем, живущим в Иерусалиме, известно, что ими сделано явное чудо — Они отрицали бы, что сотворено чудо, если бы только кто-нибудь им поверил. Но не было способов заставить людей поверить в такую ложь. Если бы они сказали такое, это только дискредитировало бы их еще больше.

И мы не можем отвергнуть сего — После воскресения Лазаря эти же самые религиозные руководители признали, что Иисус творит чудеса, но они все равно не покорились Его верховной власти (Ин. 11:47). Эти же самые люди признают теперь, что апостолы сотворили подлинное чудо, но это только усиливает их сопротивление и мятах. В случае Иисуса они отказались покориться, потому что были уверены, что это будет стоить им их руководящего положения (Ин. 11:48). Тот же самый страх оказался теперь мотивом, определившим их попытки заставить апостолов замолчать.

1 Макарви, указ. соч., с. 73.

2 Мтф. 21:25 является одним из примеров того, как религиозные руководители совещались друг с другом, чтобы найти пристойный выход из трудного положения.

4:17 —

Но, чтобы более не разгласилось это в народе — Они не хотели, чтобы известие о чуде и вызываемая им вера в Иисуса как Мессию еще более распространялась в Иерусалиме, где о нем все более и более становилось известно, или же за пределами этого города. И еще можно говорить о том, что их глаза были закрыты! Они признали, что произошло чудо. Они знали, что лишь Бог мог сотворить такое. И все же они, религиозные руководители, пытались сделать так, чтобы слово Божие не становилось известным. Они смотрели на учение апостолов о воскресении Иисуса как если бы речь шла о распространении заразной болезни, которую любой ценой надо изолировать и остановить.

Предостережем их¹ — В греческом тексте стоит: "пригрозим им угрозой" (гебраизм). Здесь выражены сила и определенность — самая серьезная угроза. (В еврейском языке такая интенсивность выражается повторением.) Поскольку официальная угроза не утихомирит апостолов, в следующий раз, который случится вскоре после этого (Деян. 5:40), синедрион добавит к своим угрозам побои, чтобы запугать апостолов и заставить их прекратить проповедь.

Чтобы не говорили об имени сем никому из людей — Буквально: "не издали более ни звука". Они не должны были учить об Иисусе вовсе. Как Лука смог узнать об этих тайных судебных обсуждениях в синедрионе? Мы не имеем об этом сведений, но нетрудно себе это представить. Несомненно, там присутствовал Гамалиил, учитель Савла; возможно, там был даже сам Савл. Мы можем предположить, что информация пришла по этому каналу, Или, если это объяснение покажется неудовлетворительным, мы можем вспомнить, что "из священников очень многие" впоследствии покорились вере; и они, вероятно, без колебаний исповедались в злодействе своих прошлых верований и действий.

4. Дальнейшая проповедь запрещена. 4:18-22

4:18 —

И призвавши их — В течение всего времени совещания членов синедриона апостолы находились вне зала суда. Теперь, когда судьи пришли к решению о способе действия, обвиняемых призвали обратно на их место в центре полукруга, по которому сидели судьи. Вернувшись, они услышат решение.

Приказали им отнюдь не говорить и не учить об имени Иисуса — По-гречески очень сильное выражение: "абсолютно не давать имени Иисуса опять проходить через их уста". Они сурово пригрозили им и предписали не говорить об Иисусе ни в частной беседе, ни в учении перед народом.

4:19 —

Но Петr и Иоанн сказали им в ответ — Святой Дух, точно как и обещал Иисус, внушил один ответ обоим апостолам.

¹ В Русском Синодальном переводе — "с угрозою запретим им". — Прим. перев.

Ответ апостолов показывает сильную позицию, которую они заняли; Бог сказал Свое слово тем чудом, которое они совершили; и синедрион, хотя и наделенный властью и полномочиями, не имеет права противоречить Богу. В этом заключалось также скрытое утверждение, или намек, что власть синедриона противоречит власти Бога¹.

Справедливо ли пред Богом — слушать вас более, нежели Бога? — Идея такова: "Что правильно — повиноваться вам или Богу?" Здесь нам дается великий принцип, в соответствии с которым могут действовать христиане. Христиане всегда должны действовать таким образом, чтобы угодить Богу. Если то, что мы намереваемся сделать, угодно Богу, тогда это правильно; если это не угодно Богу, тогда это дурно. И, конечно, способ понять, что Ему угодно, — узнать это из Его слова. То же самое учение более ясно сформулировано в Деян. 5:29: "должно повиноваться больше Богу, нежели человекам".

Это не только то место, на котором основана великая доктрина христианской свободы, но на этом месте основывается также учение о разделении церкви и государства. Слово Божие ясно учит как долгу в отношении Бога, так и долгу в отношении гражданского правительства. И религия, и правительство имеют свои конечные источники в воле и в постановлениях Божиих. Бог постоянно давал указания относительно поклонения и служения Ему. Это факт, признаваемый всеми, кто вообще читал Библию. Но тот факт, что Бог предписал и человеческое правительство, признается не так легко и, однако, дается ясное учение (например, в Рим. 13:1 и след.), согласно которому идея правительства имеет своим источником Божий разум. Поскольку богоданными являются как церковь, так и государство, христиане должны проявлять подобающую лояльность и тому, и другому. Кто-нибудь мог бы спросить, где же именно Деян. 4:19 учит разделению Церкви и государства, так как понятия "государство" не видно нигде в этом стихе. Понятие "церковь" можно усмотреть в Петре и Иоанне, как типичных ее представителях, — но где же "государство"? Необходимо помнить, что синедрион был не только религиозной властью, но также и квазиполитической властью. Выполняя свои судебные функции, он представлял собой человеческое правительство.

Далее, обычно утверждается, что действительная функция государства заключается в том, чтобы защищать личные свободы отдельных граждан, позволяя им поклоняться и служить Создателю так, как повелел Сам Создатель. Но вместо того чтобы защищать свободы, человеческие правительства имеют тенденцию все больше и больше контролировать мысли и действия отдельного человека. Слишком частой является такая позиция, что государство дает человеку его свободу, тогда как замысел Божий в отношении государства заключается, по-видимому, в том, чтобы оно охраняло свободу, данную человеку Богом. Поскольку как государство, так и церковь имеют свои источники в Боге, ни государство, ни Церковь не имеют права заключать, будто кому-то из них принадлежат вся власть и все права. Является ошибкой, когда какая-либо из этих сторон пытается подчинить себе другую. Христианин признает верховенство Божиих притязаний над притязаниями государства; и если когда-либо возникнет конфликт между теми и другими, то христианин подчиняется Богу, а не государству, — точно так же, как Петр и Иоанн поступили в случае приказания синедриона молчать — приказания, прямо противоположного Божиему Великому Поручению.

1 Боулз, указ. соч., с. 70.

Судите — Теперь синедрион находился в затруднительном положении. Если бы синедрион сказал, что правильно повиноваться Богу, когда Бог повелевает делать что-либо, тогда апостолы продолжали бы говорить и учить во имя Иисуса. Но если бы синедрион сказал, что абсолютно обязательным является молчать и не произносить имени Иисуса согласно его собственному приказанию, то он оказался бы виновным в бунте против Бога. Поскольку синедрион находился в возмущении против Бога еще со времени, предшествовавшего осуждению Иисуса на распятие, можно было ожидать, что его бунт скорее всего продолжится.

4:20 —

Мы не можем не говорить того — Местоимение "мы" является выделенным, подчеркнутым; "Мы, со своей стороны..." Девельт уловил сущность ответа апостолов на решение синедриона:

Поставьте себя на наше место: предположите, что Бог велел вам сделать одно, а человек велел вам сделать другое, — кому вы будете повиноваться? Ну так вот, это в точности наша ситуация. Иисус Христос, Которого мы видели воскресшим из мертвых, уполномочил нас рассказывать о Его воскресении и спасительной силе и власти; теперь вы приказываете нам не говорить то самое, что воскресший Господь повелел нам говорить. Судите же сами. Кого мы должны слушать?¹

Затем Петр отвечает на свой собственный вопрос. Он сказал: "Мы будем делать то, что велел нам делать Иисус".

Что видели и слышали — На протяжении трех лет служения Иисуса они видели Его чудеса, муки, смерть и воскресение. Они слышали, как Он разъясняет Закон и Пророков, и Его заявления о Его Царстве. Они получили повеление передать свое знание дальше, и они собирались повиноваться своему Господу.

4:21 —

Они же, пригрозивши — Когда человек в течение некоторого времени продолжает идти по пути возмущения и мятежа, то ему трудно порвать с этим стереотипом восстания против Бога. Члены синедриона продолжали свой мятеж. Они вновь настоятельно повторили свое требование к апостолам молчать об Иисусе.

Отпустили их — Апостолам позволили свободно уйти, не потому, что синедрион смирился с тем, в чем убеждали апостолы, но просто потому, что не мог найти законных путей наказать их.

Не находя возможным наказать их, по причине народа — Мотивом их действий в отношении апостолов было: "Как все это обойдется с народом?" Если народ будет убежден, что синедрион действовал без достаточного основания, то произойдет именно то, чего религиозные руководители старались избежать. Они потеряют свое положение в глазах народа. А в этот момент народ был готов встать на сторону апостолов против синедриона из-за доброго дела, сделанного для калеки.

¹ Девельт, указ. соч., с. 29.

Потому что все прославляли Бога за происшедшее — Форма глагола подразумевает продолжающееся действие. Народ постоянно прославлял Бога за чудо. Для синедриона предпринять в этот момент какие-нибудь решительные меры против апостолов означало бы поставить под угрозу свою собственную власть в народе — сделать то самое, чего они делать не хотели.

4:22 —

Ибо лет более сорок было тому человеку, над которым сделалось сие чудо исцеления — Лука не случайно приводит возраст человека. Он был хромым всю жизнь. Свыше сорока лет. За это время многие узнали о нем самом и о его состоянии. В этом одно из свидетельств несомненности и подлинности совершения чуда. Обмана здесь никак не могло быть.

5. Рассказ двух апостолов и молитва двенадцати, 4:23-31

4:23 —

Бывши отпущены, они пришли к своим — Кто входил в число "своих", к которым они пришли? По мнению некоторых исследователей Библии, здесь имеется в виду вся церковь. Но где могли разместиться свыше 5000 верующих? Так что, по всей видимости, "своим", к кому они пришли, были двенадцать апостолов. По другому поводу апостолы собирались в горнице¹, поэтому вполне вероятно, что туда же Петр и Иоанн пришли на этот раз. Из рассказа Луки можно сделать вывод, что это было обычным местом встреч.

И пересказали, что говорили им первосвященники и старейшины — В число "первосвященников", по-видимому, входили семьи Анны и Каиафы, а также главы двадцати четырех служб священников, о которых говорилось в комментарии к Деян. 4:5. О том, что было сказано в синедрионе, записано в Деян. 4:18.

4:24 —

Они же, выслушавши, единодушно возвысили голос к Богу и сказали — "Возвысить голос" — выражение, которое часто встречается в Ветхом Завете и означает либо обращение к народу (Суд. 9:7), либо плач (Быт. 29:11; Суд. 2:4), либо молитву. В данном случае они возвысили голос к Богу для молитвы. Это было публичной молитвой вслух. Но как они молились все вместе? Повторяли ли они за кем-то слова? Пели ли они второй псалом (откуда взяты слова)? Вел ли молитву кто-то один, а остальные следовали за ним мысленно или повторяя "аминь"? Была ли уже в церкви какая-то общая форма молитвы?

Владыко Боже — По-гречески "деспота". От этого слова происходит наше слово "деспот". В оригинале здесь использовано не слово "куриос", которое обычно переводится как Господь. Использованное здесь слово означает того, кто правит над остальными, оно применялось в отношении высших санов-

¹ Деян. 1:13. Из рассказов о явлениях Иисуса после воскресения и их преданий видно, что у Зеведея был дом не только в Галилее, но и в Иерусалиме. Если эта молитва совершалась не в горнице Марии, можно предположить, что речь идет о доме Зеведея.

ников и начальников. Оно подразумевает верховенство в управлении, власти, высшую силу.

Сотворивший небо и землю и море и все, что в них — Бог создал вселенную, поэтому Он обладает правом управлять. Бог всемогущ, поэтому, несомненно, может помочь Своим рабам.

4:25 —

Сказал Духом Святым — Еще одно свидетельство вдохновленности книги Деяний Ветхим Заветом, в данном случае идущей от Давида, цитируемого автора псалма. Открывая молитву, они возвзвали к Божьему праву управлять Своим творением. В этой же части молитвы они взывают к тому, что Бог предвидел ту самую вещь, которую только что сделал синедрион, и просят о Его защите.

Устами отца нашего Давида, раба Твоего, сказал — Псалом 2 приписывается здесь Давиду. В своей молитве апостолы цитируют Писание и на нем основывают свой призыв. Они просят Бога сделать так, как Он обещал в Пс. 2:1, 2.

Что мятутся язычники — Под словом "язычники" имеются в виду, по-видимому, римляне, принявшие участие в распятии. "Мятутся" — перевод слова "эфруаксан", которое буквально означает "ржать как лошадь, гарцевать или бить копытом, принимать надменный вид". Псалмопевец видит Иегову сидящим на Своем престоле и Мессию входящим в Его владение. Противники Обоих поднимаются против Них со страшным шумом и безуспешно пытаются сбросить Их правление. Поэтому такой вопрос: "Почему волнуются язычники?" Разве они не знают, что, восставая против Бога и Его Мессии, они идут к краху?

И народы замышляют тщетное — "Народы" — это, по-видимому, еврейские племена, пытавшиеся уничтожить Иисуса и дело, за которое Он умер. "Замышляют" — это перевод слова "эмелетесан", означающего тщательно обдумывать или упражняться как оратор, совершенствующий свой стиль. В нем заключена мысль о размышлении, обдумывании, предположении. В своем противостоянии Мессии иудеи использовали мысль, план, намерения. "Кена" (тщетное) означает "пустое", как посуда без содержимого, или "бесполезное", как труды, не приносящие ничего или не дающие ожидаемого результата. Иудеи пытались противостоять Богу, и псалмопевец видит, что это не могло увенчаться успехом. Их усилия, как в случае с Христом, так и с Его церковью, тщетны, поскольку у них нет сил для противостояния Богу.

4:26 —

Восстали цари земные — "Цари" — это Ирод и Пилат, как видно из следующего стиха. Слово "восстали" рисует воздвигнутые боевые порядки. Земные правители действовали как воины вражеской армии, построившие боевые порядки, оказывая сопротивление Мессии.

И князи собрались вместе — Под словом "князи" надо понимать и синедрион. "Собрались вместе" подразумевает объединение тех, кто до этого был разъединен, чтобы оказать сопротивление общему противнику. Здесь мы видим прекрасный пример еврейского поэтического параллелиз-

ма — вторая фраза говорит примерно то же, что и первая, но другими словами¹.

На Господа и на Христа Его — Псалмопевец видит противоборство Богу-Отцу и Мессии со стороны врагов, но противоборство, обреченное на неудачу. Опять же следует отметить, что когда мы молимся, надо цитировать Писание и на этом основывать свои просьбы. Именно так поступали апостолы.

4:27 —

Ибо по истине собрались в городе сем — Апостолы в молитве заявляют, что в том, что произошло в Иерусалиме, они видят исполнение псалма 2. Ведущий молитву говорит: "Теперь мы понимаем, что означают слова Давида. Они противостояли Богу не только тогда, они противостоят Ему и сегодня, приказывая нам не говорить об имени Иисуса".

На Святого Раба Твоего Иисуса² — Значение слова "паис", переведенного здесь как "раб", уже объяснялось в Деян. 3:13. Его можно перевести и как "Святой Сын", однако "раб", как представляется, лучше передает мысль.

Помазанного Тобою — Имеется ли в виду сошествие Святого Духа при крещении Иисуса? Или Бог "помазал" Иисуса в какое-то другое время?

Ирод — На страницах Нового Завета появляются несколько Иродов. В данном случае это Ирод Антипа, тetrарх Галилеи и Переи (Лк. 23:1-12). Лука — единственный из евангелистов, кто упоминает о роли, сыгранной Иродом совместно с Пилатом в осуждении Иисуса. Дополнительную информацию об этом человеке см. в Хронологии Нового Завета на с.12

Понтий Пилат — Об этом человеке см. в Хронологии Нового Завета на с.14.

С язычниками и народом Израильским — Из стиха 25 видно, что имеются в виду римляне и евреи.

4:28 —

Чтобы сделать то, чему... рука Твоя и совет Твой — "Сделать" надо рассматривать с глаголом "собрались", а не "предопределила". Под "советом" имеется в виду Божий план, задуманный еще до творения, план искупления, если человек, которого Он намеревался сотворить, согрешит. В план входила и смерть Христа. Язычники и иудеи, правительственные и религиозные власти, действовали по своей воле, но при этом они делали то, что запланировал Бог.

Быть предопределена — Тема предопределения уже комментировалась в примечаниях к Деян. 2:23 и 3:18. В оригинале "быть" (гинестаи) — другой глагол, нежели тот, который переведен как "сделать" (поиссаи). Последний подразумевает человеческую деятельность, первый — Божье пророчество. В Библии повсюду говорится, что Всемогущий Бог полностью контролирует Свое творение так, чтобы исполнялась цель, ради которой творение совер-

1 О параллелизме в еврейской поэзии см. Вестминстерский библейский словарь (Westminster Dictionary of the Bible), с. 486-487.

2 В Русском Синодальном переводе — "на Святого Сына Твоего Иисуса". — Прим. перев.

шилось. В этом мире ничто не происходит без Его разрешения, и, ничто происходящее не может нарушить Его целей.

4:29 —

И ныне, Господи, воззри на угрозы их — Означает ли это: "Воззри, чтобы освободить нас"? Или же: "Воззри, чтобы расстроить их планы"? Если верно последнее, то это один из новозаветных примеров молитвы о наказании.

И дай рабам Твоим со всему смелостью говорить слово Твое — Апостолы молятся о даровании мужества, чтобы идти вперед и проповедовать Евангелие, несмотря на официальный запрет. Они просят Бога о помощи против происков врагов Евангелия. Это хороший пример для нас. Когда мы вступаем в конфликт с властью предержащими, когда нас преследуют за праведность, мы должны полагаться на Бога, чтобы не сбиться с пути истины.

4:30 —

Тогда как Ты простираешь руку Твою на исцеление — Апостолы просили не только мужества для проповедования, они просили также Бога продолжать совершать через них чудеса, давая тем самым людям подтверждение, что Он остается с ними и что послание, которое они несут, истинно.

И на содеяние знамений и чудес именем Святого Сына Твоего Иисуса — Комментарий к словам "знания и чудеса" см. в Деян. 2:22. Слова Петра хромому ("Во имя Иисуса Христа Назорея встань и ходи") являются примером чуда, совершенного именем Иисуса. Со дня Пятидесятницы до этого времени апостолы не прекращали учить об Иисусе, не встречая, по-видимому, сильного сопротивления со стороны властей. Теперь же, совершив чудо с хромым, у них начались неприятности. Тем не менее они молятся, чтобы чудеса продолжали совершаться, сопровождая их смелую проповедь Слова.

4:31 —

И, по молитве их — То есть когда молитва закончилась.

Поколебалось место, где они были собраны — "Поколебаться" обычно относится к землетрясению. В Божий ответ на их молитву вошло и это физическое проявление. Подобный же пример ответа на молитву землетрясением записан в Деян. 16:25, 26. Судя по некоторым событиям Ветхого Завета, можно утверждать, что землетрясение рассматривалось евреями как

яркое и впечатляющее свидетельство непосредственного присутствия Господа¹.

И исполнились все Духа Святого — Это, по-видимому, надо понимать как повторение исполнения Святого Духа в день Пятидесятницы. Профессор Форд пишет: "Думаю, что это было повторением того, что произошло на Пятидесятницу, хотя этому нет абсолютно никаких доказательств". Представляется, что апостолы были одни и одни получили этот дар². Зачем было нужно это повторение? На этот вопрос с полной уверенностью ответить нельзя. Высказывается мнение, что сила крещения Святым Духом не раз и навсегда данная вещь, каждый человек получает ее время от времени в конкретных случаях.

И говорили слово Божие с дерзновением — В дни и месяцы, последовавшие за этим первым проявлением противодействия со стороны религиозных лидеров, апостолы ходили и проповедовали Евангелие. Их молитвы были услышаны. Они просили о дерзновении и продолжали свидетельствовать с дерзновением.

Н. Единство и взаимопомощь в ранней церкви. 4.32-37

4:32 —

У множества же уверовавших было одно сердце и одна душа — Использование здесь слова "множество" (конгрегация), в то время как немного выше Лука говорил о "своих" — еще одно свидетельство, что "своими" были только апостолы. В противоположность этой группе Лука теперь говорит об общине верующих в целом. "Уверовавшие" стоит в прошедшем времени. Имеются в виду три тысячи из Деян. 2:41 и пять тысяч из Деян. 4:4, а также обращенные благодаря свидетельствованию апостолов, когда их отпустили из синедриона. Все эти обращенные все еще находились в Иерусалиме и его окрестностях. "Одно сердце и одна душа" указывают на удивительное единство ранней церкви. Одно сердце — они чувствовали себя похожими, интересовались одними и теми же вещами. Это слово олицетворяет интеллектуальную сторону христианской жизни (Мк. 2:6, 8; 11:23; Лк. 2:35; 3:15; 6:45). Одна душа — указание на тесное и любящее единство ранних верующих. Это слово относится к эмоциональной стороне христианской жизни (Лк. 2:35; 12:22; Ин. 12:27).

Учитывая большое количество людей в конгрегации и разнообразие общественных отношений, из которых они были внезапно вырваны, воистину поразительно и достойно упоминания, что они были "одним сердцем и одной душой". Единство, о котором молился Спаситель (Ин. 17), было теперь в церкви достигнуто и являлось миру³.

Свидетельством их единения была взаимопомощь и полное отсутствие эгоизма.

1 Ис. 29:6; Пс. 67:9. Здесь автор не согласен с терминологией Барнса, который пишет: "Они, по-видимому, рассматривали это как ответ на свою молитву". Апостолы не были суеверными, они были последователями живого Бога и не могли руководствоваться слепыми фантазиями.

2 Учащимся следует знать, что современные пятидесятники истолковывают Деян. 4:31 как доказательство того, что все крещеные во Христа со дня Пятидесятницы теперь получают крещение в Святом Духе. Но даже если мы допустим, что здесь присутствовали не только апостолы, все равно это место не вписывается в доктрину пятидесятников. По ней "говорение на языках" — первоначальное свидетельство крещения в Святом Духе. Но здесь люди, исполнившись Святым Духом, говорят не на языках. Они не обращаются к Богу на языках, а говорят Слово Божье (люди) с дерзновением, как результат этого исполнения.

3 Макгарви, указ. соч., с.79.

И никто ничего из имения своего не называл своим — В греческом оригинале — "ни один". Они были настолько исполнены желания видеть души спасенными, что в то время не было причин для разногласий, расхождений, любых эгоистических притязаний.

Но все у них было общее — Ср. комментарии к Деян. 2:44, 45. Право на владение собственностью не было отменено, владение личным имуществом не было объявлено чем-то дурным. Скорее все братья были готовы и стремились к тому, чтобы использовать все, чем они владели, на вечное благо каждого из своих братьев. Их любовь была настолько велика, что они готовы были отдать все, что имели, если это могло кому-то помочь.

4:33 —

С великою силою — По мнению некоторых исследователей, здесь речь идет о "мощном проповедовании". Так считает Боулз, который пишет: "Великая сила означает убедительность аргументации, сопровождающуюся проявлением духовной силы"¹. Барнс: "Это относится к их проповедованию"². Но это может относиться и к чудесам, совершенным апостолами. В конце концов они ведь молились о получении такой силы (стих 30).

Апостолы... свидетельствовали о воскресении Господа Иисуса Христа — В греческом оригинале: "Продолжали свидетельствовать". Это было основной темой апостольских проповедей, главным пунктом, который оспаривали саддукеи. Воскресение Христа было главным в апологетике истины христианства и неоспоримым свидетельством того, что Он был послан Богом. В книге Деяний вновь и вновь мы будем слышать провозглашения о Его воскресении.

И великая благодать была на всех их — Некоторые исследователи Библии рассматривают эти слова как свидетельство, что "все члены церкви испытывали расположение друг к другу и к нехристианам"³. Своим единением сердца и души, своей благожелательностью и терпимостью, помощью нуждающимся они завоевали сердца народа, который начал смотреть на христиан благосклонно. Однако, поскольку здесь не уточняется, кто был автором благодати, многие считают, что слова Луки означают: "На них была милость Божья". Они совершали Его волю, поэтому были угодны Ему и получали благословение. Большинство английских переводов передают это слово оригинала как "благодать", указывая на самое высокое значение, т.е. на Божью милость.

4:34 —

Ибо⁴ — Поясняет ли это "ибо" великую благодать", указывая, что речь идет о "расположении"? Или же этот стих показывает, почему они были угодны Богу?

Не было между ними никого нуждающегося — Благодаря своей доброй воле по отношению друг к другу, никто из братьев-христиан не испытывал нужды. Ср. Деян. 2:44 и след.

1 Боулз, указ. соч., с.79.

2 Барнс, указ. соч., с.90.

3 Боулз, указ. соч., с.76.

4 В Русском Синодальном переводе в начале стиха этого слова нет. — Прим. перев.

Ибо все, которые владели землями или домами, продавая их — Многие толкователи ХХ века использовали это место, как и гл.2, в попытках доказать, что только "коммунизм" является истинно христианским обществом и что частная собственность противоречит новозаветной практике. По нашему мнению такая интерпретация этих глав ошибочна. Она путает "коммунизм" с "братством". Действительно, и коммунизм, и братство (коиниония) основываются на идее об "общности". Но затем они расходятся. Коммунизм говорит: "Твое — это мое, и я его возьму". Братство говорит: "Мое — это твое, я делясь им". Первый насильственный путем посягает на право частной собственности, второе добровольно отказывается от частной собственности, когда кто-то испытывает нужду. Современные попытки построения колLECTивистского общества с верой в то, что это христианский путь, не соответствуют идеям Нового Завета. И уж, конечно, атеистические формы коммунизма полностью противоречат новозаветному христианству.

Приносили цену проданного — Как и во времена, когда апостолы ходили с Иисусом, был общий фонд, в который делались добровольные взносы.

4:35 —

И полагали к ногам Апостолов — Деньги, полученные от продажи имущества, братья передавали апостолам, которые распределяли их среди нуждающихся членов общин. Вскоре это стало обременительным и неудобным для апостолов, и в шестой главе мы увидим, что для выполнения этой обязанности были выделены особые люди.

И каждому давалось, в чем кто имел нужду — Под нуждающимися имелись ли в виду христиане? Да! Церкви не было сказано давать всем бедным, в том числе и язычникам. Продавали ли люди только излишки или делали также и пожертвования? Было, по-видимому, и то, и другое. Из этих стихов нельзя сделать вывод, что не было пожертвований. Ниже в Деяниях мы увидим, что церкви Греции и Малой Азии посыпали пожертвования в Иерусалим, и для них это было щедрым пожертвованием (2 Кор. 8:1 и след.). В этом они брали пример с иерусалимской церкви, которая за годы до этого отдала почти все, что имела, ради быстрого распространения Евангелия.

4:36 —

Так Иосиф¹... левит, родом Кипрянин — Во многих рукописях записано "Иосия", но правильнее — "Иосиф". Он упомянут в качестве примера раннего христианина, продавшего свое имущество и передавшего деньги в распоряжение апостолов. Кроме того, здесь Лука в своей обычной манере представляет человека (далее мы будем называть его Варнавой). Каждого из основных действующих лиц он представляет до того, как они начинают играть роль в рассказе. Варнава был левитом. Какая разница между "священником" и "левитом"? Все колено Левия было выделено для служения в храме. Все потомки Левия были левитами. Лука пишет, что Варнава был из колена Левия. У Левия же было трое сыновей — Гирсон, Кааф и Мерари. Аарон происходил от Каафа, и все сыновья Аарона были "священниками". (Таким образом, все священники были левитами, но не все левиты священниками.) Кипр — остров в Средиземном море в 80 милях

¹ В Русском Синодальном переводе — "Иосия". — Прим. перев.

от устья реки Оронт. Высокие горы Кипра видны с материка. Во втором веке до Р.Х. на Кипре уже были еврейские поселенцы (1 Макк. 15:23), и их число увеличилось, когда медные рудники Кипра ("Кипр" означает "медь") были переданы Августом Ироду Великому. Варнава был потомком этих евреев, поскольку по крови он был не кипriotом, а евреем. В наши дни на восточном конце острова есть монастырь, называемый Св. Варнавы, по преданию на этом месте был похоронен Варнава. Если иметь в виду, что Варнава был родом с Кипра, уже не кажется случайным, что Павел с этим самым Варнавой отправился в первое миссионерское путешествие именно через Кипр.

Прозванный от Апостолов Варнавою, — что значит: "сын ободрения"¹ — Возможный перевод: "сын утешения". Проблема в том, что греческое слово "параклесис" труднопереводимо на английский язык. В некоторых случаях оно может означать "увещевание", а в других "ободрение, утешение, успокоение". Иосиф получил имя Варнавы, поскольку оно отражает его дела. Перевод "утешение" напоминает нам о том, как он помог Павлу войти в круг иерусалимских христиан после обращения (Деян. 9:22-26). В тот период это было для Павла большим ободрением. С другой стороны перевод "увещевание" напоминает, что Варнава был выдающимся проповедником (Деян. 11:23).

437 —

У которого была своя земля — Это заявление ставит перед некоторыми толкователями Библии проблему. Когда земля обетованная делилась между коленами, колено Левия не получило земли. По Моисееву закону левиты содержались десятинами от других колен (Числ. 18:20, 24; Втор. 10:9; 18:2; Иис. Нав. 13:14, 33). Поэтому выражается удивление по поводу слов Луки о том, что левит владел землей. Следует, однако, принять во внимание, что после плены изначального раздела земли между коленами с передачей некоторых городов левитам больше не придерживались, поскольку из плена вернулись лишь остатки некоторых колен. В дальнейшем не было закона, запрещавшего левитам приобретать недвижимое имущество. Иосиф Флавий, левит, владел землей под Иерусалимом². Почему тогда ее не могло быть у Варнавы?

Продав ее, принес деньги и положил к ногам Апостолов — Где была собственность Варнавы? Под Иерусалимом? Или на Кипре? И как можно объяснить присутствие Варнавы в Иерусалиме? Принимал ли он участие в служениях в храме? Находился ли он там по случаю праздника Пятидесятницы? Был ли он коренным жителем Иерусалима, присутствовавшим даже при служении Иисуса? Входил ли он в число трех тысяч, ответивших на проповедь Петра в день Пятидесятницы?

1 В Русском Синодальном переводе — "сын утешения". — Прим. перев.

2 Иосиф Флавий, Автобиография, 76.

ДОПОЛНИТЕЛЬНОЕ ИССЛЕДОВАНИЕ №9

Иудейские секты

Иудеи в новозаветные времена делились на пять основных партий. Ниже следует краткий обзор происхождения, учения и истории этих партий.

I. Фарисеи

А. Происхождение партии

По всей вероятности, фарисеи появились в период до маккавейских войн как ответ на проникновение в иудейское общество эллинистического духа, проявлявшегося в готовности части народа принять греческие обычаи. Люди, относившиеся к эллинизму с отвращением, а к его распространению с тревогой, начали практиковать неукоснительное и открытое исполнение Моисеева закона. Они еще больше сплотились в результате жестоких преследований при Антиохе Епифане (175-163 гг. до Р.Х.). Антиох преследовал правоверных израильтян, не отрекавшихся от иудаизма и не принимавших греческую веру. Он попытался уничтожить Священное Писание и приказал предавать смерти всех, у кого найдут книгу завета и кто держался закона (1 Макк. 1:56, 57).

Хасиды (пиетисты, пользовавшиеся влиянием в Израиле и принявшие участие в восстании против Антиоха) были, по-видимому, предшественниками фарисеев, хотя их и не называли этим именем. Когда война перестала быть битвой за религиозную свободу и превратилась в соперничество за политическую власть, они больше не принимали в ней активного участия.

О них ничего не упоминается во времена, когда иудейскими вождями были Ионафан и Симон (160-135 гг. до Р.Х.). Под своим названием фарисеи появляются во времена Иоанна Гирканы (135-105 гг. до Р.Х.). Он был их учеником, затем отошел от них и примкнул к саддукеям¹. Сын Гирканы Александр Ианней попытался истребить фарисеев мечом. Его жена Александра, сменившая его в 78 г. до Р.Х., понимая, что с религиозными убеждениями нельзя бороться грубой силой, стала благосклонно относиться к фарисеям. С этого времени их влияние в религиозной жизни иудеев стало преобладающим.

Б. Учение фарисеев

Фарисеи проповедовали учение о предопределении, считая его совместимым со свободным выбором человека². Они верили в бессмертие души, в воскресение тела и в существование духов (ангелов и бесов). Они верили, что в будущей жизни человек получает награду или наказание в зависимости от того, прожил ли он эту жизнь добродетельно или порочно. Они верили, что души добродетельных людей перевоплощаются из одного тела в другое, а души нечестивцев наказываются и навечно отправляются в

1 Иосиф Флавий, Древности, XIII.10.5, 6.

2 О предопределении и свободном выборе см. дополнительное исследование №6.

подземную тюрьму. Ссылки на эти верования, особенно в части перевоплощения душ, есть в Мтф. 16:14; Лк. 9:8; Деян. 23:8; Древности XVIII.1.3; Войны II.8.14.

Эти верования отличали их от саддукеев, но не составляли сути позднего учения фарисеев. Фарисейство — окончательный и неизбежный результат такой концепции религии, которая сводит ее к исполнению закона. Они считали, что Бог обещает благодать только тем, кто следует закону. Религия сводится к выполнению чисто внешних ритуалов. По их взглядам, расположение сердца имеет меньшее значение, чем внешние проявления. Истолкование закона и его соответствующее применение в мельчайших деталях повседневной жизни становится очень серьезным делом. Законники приобретают тем самым важную роль, а изложение закона признанными авторитетами превращается в свод неукоснительных правил. Иосиф Флавий, сам фарисей, пишет, что они выдали народу большое число преданий от отцов, не записанных в Моисеевом законе¹, а бывших традиционными толкованиями старцев, которые Иисус объявил не имеющими силы (Мтф. 15:2, 3, 6).

В. Последующая история секты

Вначале, когда принадлежность к этой партии была чревата большими опасностями, фарисеи отличались твердым религиозным характером, были лучшими людьми нации. Впоследствии же фарисейство превратилось в унаследованную веру, ее исповедание стало популярным, и в его ряды влились люди гораздо менее сильные духом, чем первоначальные члены. С течением времени по сути своей порочный элемент в системе получил развитие и сделал фарисеев, в том виде, в каком их представляли члены партии, объектом суповой критики. Креститель назвал их и саддукеев порождениями ехиднинами (Мтф. 3:7). Иисус осуждал их самодовольство, лицемерие, безразличие к основным вопросам закона и другие недостатки (Мтф. 5:20; 16:6, 11, 13; 23:1-39).

И все же в их рядах всегда были люди исключительной искренности и высоких моральных качеств. Павел в молодости был фарисеем (Деян. 23:6; 26:5-7; Флп. 3:5). Гамалиил также принадлежал к этой секте (Деян. 5:34).

II. Саддукеи

А. Происхождение партии

Раввины утверждают, что партия была названа в честь ее основателя Садока (по-гречески Садук), жившего около 300 г. до Р.Х. Однако, исходя из того, что в партию входили представители высшей священнической аристократии, теперь обычно считается, что название происходит от имени первосвященника Садока, который служил в период царствования Давида и семьи которого продолжала выполнять первосвященнические обязанности до Маккавейских времен, когда началась политическая смута. Его потомки и сторонники были садокитами и саддукеями.

В третьем и четвертом веках до Р.Х. они стали, возможно, неосознанно ставить политические соображения выше религиозных. Во времена Ездры и Неемии семья первосвященника стала вести земной образ жизни и скорее противилась проведению четкой границы между иудеями и язычниками

1 Иосиф Флавий, там же.

(см. пример Елиашива). Во времена Антиоха Епифана многие священники были тесно связаны с греческой культурой (2 Макк. 4:14-16), а первосвященники Иасон, Менелай и Алким открыто проповедовали эллинизм. При Маккавеях народ решительно выступил за чистоту израильской религии, и когда эта партия (Маккавеи) победила и взяла в свои руки исполнение первосвященнических обязанностей, они были вынуждены уйти и стали заниматься политикой. Они продолжали пренебрегать обычаями и традициями старцев и внедрять греческую культуру. Иоанн Гиркан, Аристовул и Александр Ианней (135-78гг. до Р.Х.) были саддукеями, ведение политических дел в значительной степени оставалось в руках саддукеев в период римского владычества и при царствованиях Иродов. В новозаветные времена первосвященниками были саддукеи (Деян. 5:17; Иосиф Флавий, Древности ХХ.9.1). Саддукеи вместе с фарисеями приняли активное участие в суде над Иисусом и в Его казни. Представители обеих партий были в синедрионе.

Б. Учение саддукеев

В отличие от фарисеев, делавших упор на традициях старцев, саддукеи ограничивали свое учение тем, что записано в священных текстах. Они считали обязательным только записанное в Моисеевом законе (Древности, XIII, 10.6). Они отстаивали право собственного истолкования (Древности, XVIII.1.4). В отличие от фарисеев саддукеи отрицали воскресение и воздаяние в шеоле, утверждая, что душа умирает вместе с телом (Мтф. 22:23-33; Деян. 23:8; Иосиф Флавий, Древности XVIII.1.4; Войны II.8.14). Они отрицали предопределенность, считая, что все зависит от воли и поступков самого человека, что добро или зло он получает от себя самого и что Бога не волнует, делаем ли мы добро и не делаем ли зло (Древности, XIII.5.9; Войны, там же).

Отрицая бессмертие, они основывались на отсутствии ясных указаний на этот счет в Моисеевом законе и отказывались принять веру патриархов в шеол, которая, хотя и не получила еще завершенного вида, все же содержала зачатки дальнейшего библейского учения о воскресении тела и грядущем воздаянии.

Утверждая, что не существует ни ангелов, ни духов, саддукеи тем самым выступали против существовавшего в то время учения об ангелах и противоречили закону (Исх. 3:2; 14:19)¹.

Изначально они, видимо, проповедовали истину, что Бог устраивает дела в зависимости от поведения человека, наказывая и воздавая по его добрым или греховным делам. Но если, как утверждает Иосиф, они учили, что Бога не волнует, делаем ли мы добро или зло, они вступали в явное противоречие с учением Моисеева закона, на котором они вроде бы основывались (Быт. 3:17; 4:7; 6:5-7). Возможно, они начали с отрицания того, что ясно записано в Писании, но затем, глубже погрузившись в греческую культуру, они приняли принципы философии Аристотеля и отказались принять любое учение, которое невозможно обосновать просто разумом.

¹ По мнению некоторых современных критиков, евреи позаимствовали мысль об ангелах в вавилонском плуне, а саддукеи просто отвергали представления вавилонян. Мы не согласны с такими натуралистическими попытками объяснениями учения Ветхого Завета.

III. Ессеи

А; История секты

Самое раннее упоминание о ессеях (как и о фарисеях и саддукеях) относится ко времени первосвященства Ионафана (1 Макк. 2:5; 9-13). По-видимому, в ранний маккавейский период хасиды поддерживали маккавеев. Столь же вероятно, что они отошли от маккавеев, когда те заключили союз с такими язычниками, как римляне. Ессеи стали популярными в Палестине. Во времена Иисуса в Иудее их было около 4000. У них были свои общинны. Секта исчезла примерно в 70-100 гг.н.э.

Б. Учение ессеев

Они были в своем роде коммунистами (у них все было общим). Разумеется, некоторые "ученые" предприняли попытки причислить к числу ессеев Иисуса, Иоанна Крестителя и апостолов. Старались даже поставить знак равенства между "коммунизмом" ранней церкви и практикой ессеев. Однако это совершенно разные вещи, которые никак нельзя отождествлять.

В некоторых общинах ессеев не признавался брак. Однако они принимали детей, которые могли бы быть воспитаны в соответствии с их учением. Они также обращались к тем, кого не устраивал существовавший среди большинства людей образ жизни, и приглашали их присоединиться к ним. Так секта жила из поколения в поколение.

Ессеи были крестьянами и ремесленниками. Они не принимали участие в войнах, не изготавливали оружия и не занимались торговлей.

У них царила строгая обрядовая дисциплина. Много времени они проводили в безмолвной медитации и поклонении. Строго соблюдались религиозные обряды. Они крестились песком (каждое утро посыпали себя песком и наблюдали восход солнца). Совершали обрядовые омовения.

Они не делали жертвоприношений животных и не посещали иерусалимский храм. Точно не известно, когда они ушли из него или, что более вероятно, были из него удалены. Ессеев в Иерусалиме изгнали, по-видимому, из-за их неортодоксального учения, и тогда они начали отвергать религиозные обряды, на которые больше не допускались.

Они исследовали писания древних, отдавая предпочтение нравственному применению или поиску пророческого значения, а не буквальному или философскому толкованию. Религия ессеев носила нравственный характер. Одним из их самых важных учений была доктрина о двух видах морали — морали жизни и морали разрушения. Толкование ессеев было скорее эисогогическим, чем экзегетическим. Наши знания о секте значительно пополнились после находки свитков Мертвого моря и благодаря обстоятельствам, сопровождавшим это важное открытие в 1947 г.¹.

Какие выводы можно сделать о еврейской секте под названием ессеи? Учитывая молчание Писания относительно ессеев (как и других сект района Мертвого моря), можно высказать одно или два предположения. Либо роль, которую они играли в служении Иисуса и зарождении церкви, была настолько малой и незначительной, что о них не имело смысла даже упоминать (Бог в Своей мудрости и Святой Дух Своим водительством намеренно обошли молчанием ессеев), либо их роль была настолько велика,

¹ Полезную информацию о свитках Мертвого моря можно найти в: William S. Lasor, *Amazing Dead Sea Scrolls And Christian Faith* (Chicago: Moody, 1956); Milar Burroughs, *The Dead Sea Scrolls* (New York: Viking Press, 1955); см. также А.Д.Тешнингем и Питер В.Бианки, "Люди, спрятавшие свитки Мертвого моря", Нейшил джиграфик, т.114, № (декабрь 1958 г.), с.785-808.

что название даже не упоминалось, ибо всем было известно, что новозаветные лидеры были ессеями (если они играли важную роль, но о них не упоминалось, это должно было быть сделано умышленно). Однако, учитывая точность и надежность библейских описаний и характер верований ессеев, второе предположение не выдерживает критики.

IV. Иродиане

Иродиане представляли собой, по-видимому, политическую партию богатых и влиятельных людей, поддерживавших власть Ирода и тем самым стоявших за ним римлян. Они были на стороне Ирода в стране, где многие были решительно настроены против его власти.

V. Зилоты

"Зилот" — греческий эквивалент арамейского слова "кананит". Это была еврейская патриотическая партия, боровшаяся против римского владычества в Палестине. Движение было организовано Иудой Галилеянином во времена Квириния (Деян. 5:37) для сопротивления римской агрессии. Растущий фанатизм партии в конечном счете привел к неудавшейся революции, закончившейся разрушением Иерусалима римлянами в 70 г. н.э. Апостол Симон отличался от Симона Петра своим именем — Симон Зилот (Лк. 6:15 и Деян. 1:13). Симон Зилот принимал участие в восстании во времена переписи (Деян. 5:37).